

Impresiones, comentarios y noticias

La campaña en el Riff

No ha llegado el material

Ha regresado el general Berenguer... A las nueve de la mañana atraco en el muelle el "Giralda", y el alto comisario fue recibido por el generalato y las personalidades de la población.

Habrán avance, habrá golpe de cañón, castigo; las tropas darán el empujón. Ante las circunstancias presentes, se olvidan programas y disertaciones académicas sobre los procedimientos a seguir en Marruecos, y quedan relegados al olvido, por el momento, los conceptos "expansión política" e "influencia desde el interior".

La noticia ha corrido como la pólvora. Pronto empezarán las operaciones en el campo. Se ignora cómo, por dónde y hasta qué punto se avanzará. La experiencia, el pasado, señalan, como el índice inflexible de una mano indicadora, el camino del zoco el Arba, los pozos de Aograz y Nador. Se nos antoja que, aunque un poco más rudo que la vez pasada, el combate no será más sangriento. El llano es fácilmente dominable. La artillería y la ametralladora hacen un papel muy eficaz; pero, sobre todo, tenemos el arma por excelencia para estas operaciones: la Caballería, que puede perseguir brillantemente al enemigo y lograr un castigo ejemplar.

El poblado de Nador será fácilmente dominado, a pesar de los fuertes contingentes que allí ha acumulado la fuerza; pero no así las llamadas Tetas de Nador, dos pequeños montes redondos, que constituyen por ese lado las últimas estribaciones del Gurugú. Tal vez requiramos estos montes una ulterior operación. No se olvide que las baterías del Atalayón baten estos terrenos, que también caen dentro del campo de acción de la artillería de la Armada.

La Alcazaba de Zeluán tampoco es de esperar que ofrezca resistencia ante un movimiento envolvente análogo al empleado por el general Marina en la campaña concebida con tanto acierto y llevada con éxito, que hoy se advierte ante los hechos que la Historia repite.

Cuéntase en la presente con factores nuevos, de trascendental valor, los medios de comunicación y de transporte, que facilitan de modo extraordinario el aprovisionamiento de un ejército de miles de hombres. En el campo donde se va a operar existen carreteras y ferrocarriles, barracas y edificios para las tropas, de los cuales algo quedará. Hace doce años, la evacuación de heridos se hacía en artoles y en camillas, y hoy en autobuses de Sanidad militar. Por último, estamos a cubierto de una sorpresa—si queremos olvidarnos de los sucesos recientes de Anual—si se emplea ese medio formidable de la moderna aviación.

Hemos dejado expuesta la primera parte del plan que posiblemente se va a realizar. Esta es, por lo que mira, la impresión del día, la que circula y cuya publicación es oportuna. No obstante, hay que tener los ojos puestos, a pesar de todos los pronósticos, en Benicisic.

Se exigirá la entrega de los traidores, el pago de fuertes multas, la incondicional sumisión, con un desarme completo y general? Esto es lo que todo el país se pregunta. El avance metódico, político, pausado, requiera el armamento de las fracciones amigas, multitud de concesiones a que nos veríamos obligados a llegar. Tal vez sea el único medio posible, a pesar de todos los anhelos populares y todas las pasiones que agitan el alma nacional. Pero hoy el espíritu de España sólo recuerda la traición pasada, el levantamiento cobarde de los sometidos ante nuestros soldados fugitivos, y pide una mano dura, muy dura, tanto como lo exige la colonización de estos territorios, poblados por las gentes más feroces y más salvajes que habitan el planeta.

Y vamos a empezar. Llegan a Melilla los últimos regimientos. Apenas cabe la gente en los cuarteles, en los antiguos fuertes, en los campamentos de la línea exterior. Todavía esperamos más. Quizás una resistencia en los primeros choques haga volar sobre Melilla nuevas unidades, otros cuantos millares de soldados, en el número necesario para conseguir el triunfo.

Lo que no llega, de lo que no se habla, de lo que parece que ha de prescindirse, es del moderno material. Nosotros—hombres civiles, poco duchos en temas militares, llegamos a pensar si todo el material empleado en la guerra europea será de inútil aplicación aquí. Tal vez los torpedos y los lanzallamas, la artillería de grueso calibre, las autos blindadas, las aeroplanos de combate, con ametralladoras, las granadas fumígenas, las granadas le mano, los cascos de protección, los fusiles, las ametralladoras, los gases inclusive, serán elementos ofensivos y defensivos de guerra de trincheras, utilizados contra tropas regulares, y en Marruecos de dudosa aplicación. Tal vez sea un espejismo injustificado el anhelo popular de que se combata con medios modernos, de los que hemos visto los efectos, no ya por medios indirectos, sino aplicados en pequeñas maniobras militares, en Melilla; puede resultar, a la postre, inoportuno y pueril este grito general de la masa, que pide elementos para combatir a un enemigo impresionante y armado hoy con buenos fusiles y hasta con algunas ametralladoras y con piezas de artillería; lo cierto es que las operaciones van a ser iniciadas en breve y que a Melilla no han llegado ni los autos blindados, ni los lanzallamas, ni los elementos de ataque, cuya necesidad se advertirá en su día, al tomar trincheras y posiciones enemigas que hoy no serán las de pasados años, porque estarán alambreadas y con parapetos construidos con sacos de terreros y todos los elementos de nuestros depósitos, que el enemigo, compuesto en parte por fuerzas regulares desiertas, ha aprendido seguramente a utilizar.

¿Es necesario o no es necesario todo este material? Diganlo quienes deban decirlo. A nosotros se nos antoja que lo es. Lo cierto es que dentro de unos días se emprenderán operaciones, y que nuestro ejército, potente sin duda, por su número, por su espíritu y aún por los elementos antiguos de combate con que cuenta, va a luchar con los moros en condiciones de superioridad no proporcionadas a la humanitaria, a la obligada defensa que exige la vida del soldado y nuestro prestigio militar.

Así, pues, el material moderno vendrá. ¿Cuándo? El problema ha derivado hacia esta circunstancia de tiempo. Habrá material; pero no se sabe en qué momento. Habrá medios poderosos de ataque; pero más tarde, porque el principio de nuestra acción guerrera no se puede demorar.

Está justificada la tardanza en la remesa. ¿Quién se atrevería a negar las razones que impiden la pronta adquisición de tan diversos elementos y su envío a la zona de Melilla? ¿Quién sueña en que se realice por arte de magia, en unos días, la necesaria instrucción del personal en el manejo de los nuevos aparatos? Está justificada la tardanza, sí; pero hay que reconocerlo con pena; y ante las próximas operaciones coloniales surgen ante los ojos claramente el ánimo el pensar en los obstáculos que encuentra el Ejército para iniciar una empresa como la actual, que debía constituir no un esfuerzo máximo, sino la improvisación de una seria campaña, sino la utilización de un mínimo de los elementos indispensables para la defensa nacional.

Todo esto hace pensar que la primera parte del avance se reduzca a Zeluán y Nador, sin intentar llegar a Atlaten, ni dominar el macizo de Beni-Bu-Ifrur. Si los elementos han de venir, más valdría dominar la situación creada con un poco de prudencia y esperar. El país conía en

el alto comisario y sabría aguardar el momento oportuno, seguro de la victoria en el avance, confiado en los efectos terribles de los nuevos medios y particularmente de su enorme influencia moral sobre un enemigo enormemente impresionable.

Los moros son tan extraordinariamente fanáticos en materia religiosa—me decía no hace mucho un amigo nuestro, versado como nadie en estudios orientalistas y de la raza musulmana,—y tienen del principio divino tal concepto, que respetan las expresiones religiosas de otros cultos y tienen para ellas un temor misterioso y fanático.

Los moros—nos decía—no osarían, en ningún caso, profanar una iglesia católica, ni se tiene noticia de que hayan atentado jamás contra los santos de la cuerda, que por esta expresión conocen en Marruecos a nuestros buenos padres franciscanos. Son dóciles con ellos, respetan la expresión de la pobreza, la virtud del sacrificio voluntario, de la noble renuncia al bienestar y a la riqueza.

Y nosotros oíamos a nuestro amigo, complacidos, dejándonos arrastrar por el deseo de encontrar en el fondo de estas gentes feroces, tras sus malos instintos y su perversidad, un punto de moral escondida, una tendencia a la piedad y al bien, innatas en todas las razas del planeta, y que en los recientes sucesos sólo alumbraba, como un lejano destello, en las guerreras turbas del jefe de Alhucemas.

Tal vez este respeto al principio divino de toda religión humana se conserve en la raza más pura, en la de los árabes, que puebla la región occidental de nuestra zona. En el Riff no acabamos de encontrar justificada el aserto: Cuatro frailes franciscanos había en Nador; no hallarían muy seguras sus humildes existencias cuando al iniciarse los primeros sucesos hubieron a Melilla, donde por fortuna se encuentran actualmente, el padre Salvador, que también ejercía su noble misión en el campo, en los poblados que rodean la Alcazaba de Zeluán.

Tres sacerdotes han desaparecido, uno de ellos, probablemente, en la actualidad prisionero de Abd-el-Krim. El emblema de la cruz divina que lucían en los cuellos de sus guerreras, no fué barrera moral para los carniceros enemigos.

Y es que en el Riff se ha extinguido todo concepto de moral, en lo divino y en lo humano, y sólo queda una sombra de fanatismo extraño, adador del hombre, que encarna en su propia representación personal la superioridad divina del santón y del guerrero, juntamente.

Recibimos docenas de cartas preguntándonos por la situación de los soldados y de clases que formaban las unidades militares de la Comandancia general de Melilla. Procuramos contestar a las familias atribuladas con los datos que logramos adquirir, y en la mayor parte de los casos las noticias son desconsoladoras.

En el informe de la oficina que en la Comandancia general funciona, figura con demasiada frecuencia la nota de "desaparecidos", que significa sencillamente: "Sañó al campo en tal fecha y no se ha vuelto a saber nada de él".

En casos tales queda todavía la última esperanza; la de la existencia del escaso número de prisioneros que tienen aún en su poder las kabilas. De tantos miles de desaparecidos, ¿cuántos subsistirán?

Es nuestro modesto criterio que en el ministerio de la Guerra se debiera publicar la relación de los soldados y clases que se hallan en la plaza, en los hospitales o en los campamentos, pertenecientes a todas las unidades de que la Comandancia general se compone.

Así lo anunció, como un propósito, el general Berenguer, y hoy, todavía, después de tantos días transcurridos, sería el único modo de adquirir por este procedimiento de eliminación, la suerte corrida por los soldados que no figurasen en las listas.

Los salvados de los últimos sucesos se han apresurado, todos ellos, a escribir a sus deudos y parientes. El silencio de tantos otros, a estas alturas, es nuncio precursor de malas noticias. En este caso no será aplicable el adagio francés de "pas de nouvelles, des hommes nouvelles".

Capítulo de quejas. El servicio de telegrafos es una cosa completamente inutilizable. Telegramas urgentes, cobrados con triple tasa, puestos por nosotros durante la mañana, han sido recibidos en Madrid a las catorce y a las dieciséis horas. Los de tasa corriente no cabe esperar que sean transmitidos más que de madrugada, sea cualquiera la hora a que se depositen.

El servicio sufre su mayor retraso en Almería, Aquí, en la plaza, no nos podemos quejar, si se tiene en

Doña Francisca Bosque y Molina Viuda de Marin que falleció ayer, a las cinco de la tarde habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

EL ANGEL Vicente Lila Pareja ha subido al cielo hoy día 24, a las doce y media, a los catorce meses de edad, en la villa de Ollería

Cambó, ministro El órgano periodístico de la escuela política a que pertenece el señor Cambó ha publicado un artículo, del cual traducimos los párrafos finales, que, como declaración autorizada, son muy interesantes.

Feria de Albacete Ya hemos hablado en estas columnas de la absoluta seguridad de la celebración de la feria de Albacete.

MILITARES Baños de Archena Esado mañana se verificará el reconocimiento de los individuos que necesitan tomar las aguas de Archena.

En el Gobierno civil El Gobernador civil ha manifestado esta mañana a los periodistas que reinaba tranquilidad en la Península y que estaba esperando conocer la combinación de gobernadores para resignar el mando.

En la Caja de la Diputación han ingresado, en concepto de contingente provincial, las siguientes cantidades: Gabarreta, 334,20 pesetas; Silla, 2,835,60; Palmera, 200; Puzol, 1,500; Pofaña, 1,124, y Benetuser, 746,60.

Si es aventurad hablar de la primera parte del plan de operaciones, que es de exponer oculte con cuidado el general en jefe, sería insensato predecir cuál habrá de ser la segunda etapa y por dónde se piensa avanzar. Seguramente, esto lo determinarán los acontecimientos. Por la izquierda están, como objetivos principales, el Zaiú y Monte Arruit; por la derecha, los jefes para llegar al Kett, Yazeken, Ras Medua y Tauriat-Zag. Este terreno es montañoso y difícil. La campaña por este lado no será nada sencilla. Preclara la previa ocupación de Atlaten y las minas para recuperar el ferrocarril. Las feroces fracciones de Beni-Bu-Gafar, Beni-Bu-Ifrur y de Beni-Bu-Lagi, temerosas del castigo, procurarán resistir a nuestras tropas. Habrá que proceder con sumo tiento para avanzar en movimientos combinados.

Luchan en esta campaña, como en todas tendencias distintas. Déjase en fluir el país entero, razonablemente, por un anhelado deseo de venganza, de afán de castigo, de afianzamiento energético de nuestro poder. Desean las gentes, no ya la recuperación de territorios; se sueña con un castigo ejemplar. Tienen los moros al propio tiempo, asustados de su pasada obra, y es hoy una incógnita cuál fin de ser la situación futura ante el empuje triunfante de las tropas que avanzan. Las kabilas vencidas habrán de solicitar "aman" forzosamente, que en buena ley habrá que conceder. ¿Las condiciones? En ello radica el punto vivo del problema.

EL SEÑOR D. Vicente Pechuán Martí ha fallecido a las diez de la mañana del día de hoy A LOS 72 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

La España de los tahures Un periodista sevillano, M. Sánchez del Arco, ha escrito una página certera estudiando las causas del derrumbamiento, como en inesperado terremoto, de todo el edificio de dominación que habíamos montado en la entrada del Riff. No recogeré de este documento histórico, acaso el más completo que la censura ha dejado publicar en los diarios españoles, una serie de hechos delatadores de cómo en la gobernación de Melilla y en el trato con los indígenas la oligarquía y el caciquismo practicaban sus artes y no había medida en el favor ni escrupulo en la justicia. Obra española, practicábanse allí todos los errores, todas las perversidades, todas las faltas de la política española, que al prudente, al previsor, al pesimista, al que teme el daño y afronta el riesgo, responde con el desánimo, como gráficamente se respondió al indígena que fue a avisar los preparativos de insurrección y el poderío de los rebeldes, hablándole en su mismo castellano rígido, de verbos sin conjugación.

De esa hermosa página trazada por Sánchez del Arco quiero hoy recoger solo este párrafo: "Moralmente, tan poco estaba preparado el ejército des aparecido. En Melilla había una verdadera gangrena social, y la rueda de los dos colores, y los vicios, y los alardes, y el lujo, tuvieron gran parte en la formación del ambiente que ha originado el luto de España". Y tú, lector, cualquiera sea tu residencia, gran capital o modesta ciudad provinciana, pensarás que toda España es Melilla; que aquí estamos padecidos también de aquella gangrena misma.

Los optimistas dicen: "Se ha juzgado siempre; se juega en todas partes; el ejemplo de Monte Carlo, sustentando a su principio de las ganancias del juego, no es de ahora ni es cosa nuestra; la tolerancia con el juego y el séquito de costumbres livianas que lo acompañan se practica en todas las naciones, es praxis de libertad, de civilización...". Nosotros respondemos: "Jamás se hizo de esa tolerancia una política, y menos, mucho menos, un arma de Gobierno, un procedimiento de Gobierno, como acontece ahora en España; como acontece en Melilla."

No hace falta comparar tiempos. que el error de antaño no puede justificarse el presente ni buscar modelos de conducta que traducir de extrañas tierras, porque cada raza y cada pueblo tiene psicología distinta. Con sidere quien quiera el espectáculo que ofrece Madrid, y tendrá idea muy exacta del espectáculo que ofrece Melilla la víspera de marchar el infortunado general Silvestre en busca de la muerte reparadora.

Se ha tolerado el juego, olvidando la delincuencia que le asigna el Código penal; se ha reglamentado subrepticamente con el pretexto de convertirse en origen de ingresos para extirpar la mendicidad; se ha trocado en favor político, en dádiva de la influencia, en regalo de la oligarquía, la autorización para abrir tahurerías, garitos y chirlatas; luego se le ha querido modernizar y europeizar. De aquellos entresueños que en la calle Mayor y en la Carrera de San Jerónimo autorizaba don Alberto Aguilera cuando gobernaba paternalmente esta insidia; de aquellos en-

cuanta la proporción del retraso sufrido en la Península. Es incomprendible lo que ocurre. ¿Qué idea tienen en la Dirección de Comunicaciones de la aplicación y del telégrafo? Se ha dado el caso de la llegada de un despacho urgente de dos mil palabras, puesto por un corresponsal, importante quinientas pesetas, a las cuarenta y ocho horas de ser depositado en Melilla.

(En Correos tampoco andan las cosas como fuera debido, y se observan pérdidas de correspondencia y retrasos injustificados. Es para esto para lo que el conde de Colombr organizó en la corte el brillante Congreso postal. JUAN M. MATA (De "La Correspondencia de España". Melilla, 19 y 20.





Fomento del Turismo

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, "Fomento del Turismo", calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnifico Museo en el antiguo edificio del Almadin; entrada pública y gratuita todos los dias laborables, mediante pase que se da en estas oficinas.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los dias laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta de sol; tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO DE ANATOMIA (facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitar, el número 5.)

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los dias laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 13 céntimos.

Tranvía más próximo para visitar, el número 3.) TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 5:30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellat): Servicio público todos los dias laborables, de 6 de la tarde

a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DE VESTUARIOS (situada en la plaza de la Constitución): Entrada pública y gratuita todos los dias laborables, de 5:30 tarde a 11 noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del "Fomento del Turismo", todos los dias laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

Turismo

Forasteros! Acudid al Fomento del Turismo, calle de la Sangre, ca-

Dentro de dos días podrá decir igual que...

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brota rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.



Caja-estuche una peseta

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO cura los pedecimientos de estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, o sea dolor acido o vinal, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revisten más o menos dolorosas.

FABRE LINE El magnifico paquebot "Roma" zarpará en Valencia el día 2 de septiembre para New-York. Consignatario: Don Antonio Camarón, plaza Wilson, 16. Teléfono 31. Informarán en el Grao: señores Romaní y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Navigazione generale italiana Línea regular NORD-EUROPA El acreditado vapor "Circó" saldrá de este puerto el día 25 del corriente mes, admitiendo mercancías; directo para Londres, Amberes, Rotterdam (eventual) y Hamburgo.

Línea regular CENTRO AMERICA y SUD-PACIFICO El vapor "Bologna" De la sociedad LA VELOCE, saldrá de Barcelona el día 31 de agosto, admitiendo pasajeros de 1ª, 2ª, 3ª clase, y carga para los puertos de Santa Cruz de Tenerife, Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Colón, Nanta, Bahía, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso, etc.

Compañía Transmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Vilagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muxel.

Almacenes de Saldos Entresuelos, calle de la Sangre, núm. 15 frente al Ayuntamiento. Saldos de tejidos de lana, seda, hilo, algodón, velos, mantillas, sábanas, cortés colchón, subcamas, mantelerías, confecciones. MOSQUITEROS. Se liquidan todas las sedas de nuestra fábrica, damascos y cubres de seda, a precios baratísimos. Esta casa no tiene sucesoral.

A los Colegios, Academias y particulares Jubilado de 44 años, que desea invernar en esta provincia o en la de Alicante (de octubre a abril), poseyendo bien la primera enseñanza, cálculos mercantiles, varias asignaturas del grado de Bachiller, cultura general bastante completa y práctica de enseñanza en colegio (por haber auxiliado a su padre en el que tuvo establecido en Madrid), y lecciones particulares, aceptaría proposiciones de Colegios, Academias y particulares de buen pueblo del interior que creyesen convenientes sus servicios.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA convulsiones, vértigos, temblores, desvaquecimientos, agitación nocturna, insonnias, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado SIKKIN BREVETADO. VENTA en Barcelona, farmacia del autor, calle Junqueras, 44, junto al Cuerno; Madrid, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Conat y Compañía plaza Mercado, 72; centros de especialistas y buenas farmacias.

JAQUECAS Esta afección tan dolorosa como penosa tiene por consecuencia el estreñimiento. Siempre hay la esperanza de que desaparezca si en primer lugar uno ingiere que se declare el estreñimiento. La evacuación intestinal se opera con toda seguridad por los Polvos de Cassia RICHELET. En los términos de Buñol, Ribarroja, Silla, Ventarosa, Llano de Cuarte, Mogenet, Carlet, Enguera, etc. etc. Laborde, calle de Cuenca, 4.

Société générale de transports maritimes à vapeur de Marseille El magnifico paquebot "Plata" zarpará en Valencia el día 2 de septiembre, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Consignatario: Don Antonio Camarón, plaza Wilson, 16. Teléfono 31. Informarán en el Grao: señores Romaní y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Seguros Mútuos CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO: A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240

Para obtener un pocho duro y hermoso? La mujer que quiere poseer este encanto que la Naturaleza le haya usado que sea "Agua Oriental", y obtendrá en poco tiempo un pocho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora; al propio tiempo perfeccionará su punto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues está en un estuche. Precio, con instrucciones, 7 ptas. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Betula San Francisco, 4; Barz Giner, calle Zaragoza; Perfumería Rodríguez, plaza Caleros, 66; Señores G. Conat y Compañía, droguería, plaza del Mercado; José Arnau, droguería y perfumería, El Aguila, calle de San Vicente, número 77; perfume de Buen Tono, Zaragoza, núm. 21; Sab y Arasa, droguería de San Francisco, Mercado, 75 y 77; Acañal y Compañía, droguería Barce, Mercado, 27.

Continental la mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar, núm. 8. Masías En los términos de Buñol, Ribarroja, Silla, Ventarosa, Llano de Cuarte, Mogenet, Carlet, Enguera, etc. etc. Laborde, calle de Cuenca, 4.

Traspaso gran establecimiento con o sin generos, en la calle más popular de las que cruzan la calle de la Paz, local apropiado para papetería, sastrería, sombrerería, etc.; etc.; tengo en traspaso toda clase de negocios que usted desee. José María Sáez, calle del Museo, 11, entresuelo, de 8 a 10 y de 2 a 4.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA (GABRIEL-SALVADOR-GIBERA) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (muchos de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Recursos Océanos en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico). Enumeración en dos tomos de unas 2.700 páginas en total, conteniendo más de 2.000.000 de datos, desde mapas geográficos y de comunicaciones de comercio y las Armas de las Aduanas de las ciudades principales. Dirección de Anuarios.

TRASPASO Se traspasa local que ocupa un espacio de la calle del Poble Nou, en el número 10, con un local de cristales y material de carpintería completa. Tiene local para vivienda, estufa módica. Razón en la misma. Chicas Impuestas en este industria se necesitan en la fábrica de ideas de José Oliver. Calle Corrales, núm. 1. DESPACHO Se traspasa uno de grandes dimensiones, con toda clase de depósitos, en el número 10 del centro del Grao. Razón, Avenida del Puerto, 24.

VAPORES MITATS Línea de Oriente Servicio regular. Salidas fijas quincenales. El vapor "Santa Ana," saldrá de este puerto el 4 de septiembre, para Marsella, Génova, Pireo, Eszmirna, Salónica, Constantinopla y puertos del Mar Negro y Bío Danubio, saliendo con carga y pasaje de cámara y tercera clase. Pleas reducidas. Consignatario en Valencia: Don José María Borrego, calle del Miguelete, núm. 1. Teléfono núm. 617. Agentes en el Grao: Señores Dómine y Compañía, calle Levante, 15. Teléfono núm. 8.105.

SE NECESITAN VAPORES SE ALQUILA local de 40.000 palmos, para industria. Figueras, Cuenca, número 29, Valencia. Veraneo en Chera Los jueves y domingos en la estación de Requena, y al ir y al volver a la casa, habrá un turrón para conducir a los viajeros que vayan a Chera y al pantano de Busca. Quien desee en otros dias puede pedir el carruaje y hospedaje dirigidos por carta a Pablo Castillo posada, Chera.

Practicante Experto, ventoso, masajeos, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y mat. mat. de Cirugía (preparación médica). De 12 a 2, 4 y 6, 8 y 10, 12 y 2, 4 y 6. Gratia a los pobres, de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, bar. Teléfono, por Daniel Navarro, Arzobispo de Valencia, 24, 2do piso.

En el Cabañal traspaso un bonito ultramarino con muy buena vivienda, gran corral con entradero de carros, venta de 90 a 110 pesetas; gastos diarios 2 pesetas; si usted lo quiere se le dará a prueba; está situado en el corazón del pueblo marítimo. José María Sáez, Muelle, 11, entresuelo, de 8 a 10 y de 2 a 4.

PERSIANAS de J. Masó y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia. Alfombras y tapices de todas clases, someros, alfombras y colchas. Pexos artesanos Se trabajan hasta 500 metros en todo el país; porfóridos a vapor. Vicente Masó, Sorribal, 21, Valencia.

DOCTOR ESCUDER Enfermedades nerviosas y mentales. Atocha, 188, principal. Madrid. En casos urgentes, sale por provincias. GARCÍA Y OJEDA de modista. Se necesitan, Don Juan Andrés, 7, entresuelo. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Se vende en los siguientes puntos: En Madrid: Empresa Valenciana, Calle de la Puerta del Sol, 10, y en la Plaza del Sol, 10. En Barcelona: Kiosco Solano, Rambla de Cataluña, 10. En Sevilla: En la Administración de Correos y Telégrafos. En Albaladejo: Kiosco de Mirón, 10. En Albaladejo: Kiosco de Mirón, 10.